

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.



Előfizetési árak :
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő :
MÓRICZ PÁL.

Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :
Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

Debreczen a — rováson.

Egy átutazó megfigyelései.

Némelyes helyreigazításokkal.

Debrecen, április 5.

Az „Iparvédelem“ címen jelenik meg Budapesten egy élénken, hazafias irányban szerkesztett heti újság, melynek egyik legutóbbi számában sok tekintetben találó megfigyeléseket közölt Debreczenről az újságnak itt átutazott dolgozótársa.

Cikkelye több részével a szeg fejeire ütött az éles szemű, hegyes tollu idegen, de tévedések is kerültek bele cikkelyébe. Olyan a régiebb idők óta ránk fogott különcségek, melyeket visszautasítunk még humoros alakjában is.

Ilyen köznapilag elfogadott ráfogás például, hogy az igazi debreczeni civis hajdanta nem járt tul a *Basa-halmán*! Holott éppen az ellenkezője igaz. A debreczeni ős polgár élelmes, kalmárkodó, szívós faj volt. Kis Ázsiától nagy németország lelkéig, sőt fel az északi tengerig közvetítette a nemzetközi nagy kereskedelem több óriás jelentőségű vállfajait. A debreczeni tőzséreket nemcsak Európa legnyugotibb részein ösmerték, becsülték,

hanem a távol keleten is állandóan megfordultak gazdag kalmár karavánjaikkal. Feldolgozott történelmi adatok gazdagsága bizonyítja, hogy a debreczeni civisnek hajdanta is megvolt az élni való esze és tespedéssel nem vádolhatták az ősoket.

Másik felkapott mondás az is, hogy Debreczen mint hajdan, ugy ma is csak „szalonnát, kolbászt“ szállít az ország népének. Szó sincs róla, hogy büszkék vagyunk a külföldön is méltányolt hentes nagyiparunkra! Am méltán, jogosan megkövetelhetjük azt is mindazoktól, akik velünk, városunkkal foglalkoznak, méltassák figyelmökre Debreczennek a magyar nemzeti kulturára, tudományosságra való sok százados kihatását a máiglan virágzó, ma már egyetemi alapon fejlesztett ős főiskolája, a református kollegium révén is, mely századok óta neveli a magyar-kultur élet erős bajnokait. Egyébb intézményei után is joggal szolgált rá Debreczen, hogy az iskolák városának, a magyar tudományosság egyik központjának ismerje el, becsülje meg mindenki.

Midőn pedig ezeket a *helyreigazításokat* előre bocsátottuk itt adjuk a több tekintetben szomoruan igaz- és érdekes írást.

Hej, Debreczen, Debreczen.

A véletlen vitt az elmúlt ős elején Debreczen nemes városába. Mondhatom, örömmel siettem oda a pesti kozmopolita levegőből friss, zamatos, magyar levegőt híven élvezni a kálomista Rómában. Utitársaim megmutatták a szágúdjó vasútról ama nevezetes *határdombot, melyen tul* igazi debreczeni civis hajdanta *nem járt* — talán hogy idegen földdel a lábán megfontanó Debreczen szüz:magyar földjét, porát. Megélt a maga városa óriási határa körében, fölvetette a jólét, mert volt ott mindig bővében pénz a török, tatár, labbanz és egyébb hitetlen sarczolók részére, a mint azt a szenátus elsárgult aktáin ludtollal megkarczolák a magisztrátus iródeákjai régente.

Annyit tudtam, hogy harcziás, nyakas magyarság lakta a várost, a mely bizony senki fiáért nem vetette le őscinek jó erkölcsseit, magyar jellegét, hanem megmaradt büszke debreczeninek, *szalonnával, kolbászszal* látván el az ország népeit. Hallani véltem még a nótát, melylyel nemrég kíséerte entreprise kocsin a darabontkormány főispánját a felséges nép, mikor a központi szállodába betértem. Elámultam. „Guten Tag euer Gnaden“, hangzott felém a portás hangja.

Ej no, hát talán nem is Debreczenbe vitt volna az a gőzmasina? Pedig ott valék, valóssággal Debreczenben, a hol német szóval fogadják az idegent. Vajjon miért, hát az is kisült, beszélt a szállodában hemzsegő mintakoffer, valamennyi bécsi vigéczek holmijával tele.

Hát az utcán a sok drága kirakat? Óriási betűkkel hirdeti a boltos: egyedüli raktára a kitűnő „*Jta-, Habich-, gráci Píker-kalapoknak*“. Amott meg karlsbadi porcellánt, felülmulhatlan

Debreceni régiebb bohém élet.

(A „Kis pipa“ törzsvendégei. — Bánki bátyánk és Zsül. — Dalmi Laci nótázik. — Teleki Sándor „Sekszipirt“ szólítja. — Hogy jutott Németh Jóska téli köpönyeghez? — Thót Laci felköszönti Mihályfit. — A színházi publikum.)

A mai fiatalság el sem képzei, hogy micsoda vidám magyar élet pezsgett Debreczenben még csak 15—20 évvel ezelőtt is. Akkor-tájt még kerültek igazi bohém kompániák. A debreceni legelső bohémeknek lent a Cegléd-utca derekán, a mai Szentkirályi-ház helyén volt a legkedvesebb tanyájuk, a Pap Gyurka bátyánk barátságos „*Kis pipa*“ vendéglőjében.

Gróftól le az országfutó színészig, felleg-hajtó köpönyeges újságíróig, az örökkön szomjas torku öreg diákokig, minden közbeeső nagyságos, tekintetes, tiszteletes és „*tisztelt ur*“ bohém legény megfordult itt a Teleki Sándor, Vay gróf és társaik asztalánál.

A fiatalság a szomszéd asztalok mellett húzódott meg, ragyogó szemekkel onnét hallgatták a kedves öregeket s ha a törzsasztalnál csendesedett a mindig érdekes, tanulságos beszélgetés, akkor „*dalra gyújtottak*“ az öreg kollegium diákjai és nótázásaikkal ők lelkesítették az elandalgó öreg urakat.

Ennek a bohém-társaságnak volt egyik legérdekesebb, legmelegebb szívé, szavu tagja az országos hírű gyönyörű magyar (hajdani diák vendégfogadós) „*Bánki bácsi*“, kinek a

három dali szép lányát is érdekes nevezetű urak vették nőül.

Beke, Bikky, Both voltak a Bánki-vők. Es midőn Bánki-bácsi öreg korában nyugalomba vonult, szívesen járt el Papp Gyurkához beszélgetni. Mert beszélgetni rendkívül szeretett ez a páratlanul kedves, érdemes öreg debreceni polgár. Különösen Zilahy Zsül, a közönségtől körül rajongott már akkor is nagy színművész értett a Bánki bácsi nyelvén. Hanem azután ragaszkodott is Bánki bácsi Zsülhöz. Zsült persze százfelé hivatgatták a tisztelői s ha bucsuzott a társaságtól, ilyenkor Bánki bácsi bájolóan kedves szókkal marasztotta: — Zsül ecsém! Ne mennék még! *Peletykáljunk* még egy kicsit.

Dalmi Lacira, a magyar gavallér földesurra még ma is szeretettel, borusan emlékezünk sokónk. Páratlan kedélyű, mélységes jó érzésű és gyöngéd volt ez a délceg nemes ur.

Veres Teleki Sándor gróf, a honvédezedes Vay Dániel barátjával, egész társaságával különösen szerették a Dalmi Laci érzeses szép danolását hallgatni. Még ma is fülembé cseng az akkori kedvenc nótája: — Rácsos kapum sárgára van festve...

„*Sekszipirnek*“ meg a letört zsenit, az elzüllött zsenit, az öreg kollegium egyik hajdani legkiválóbb diákját, a hálátlan újságírára tévelyedett *Kovács Gusztit* nevezte el Teleki Sándor.

Még az öreg pincér is szabolcsi híres nemes familiából sodródott a „*Kis pipába*“.

— Gusztikémnek! szólították az öreg *Récsey Gusztit*. S ha már emelkedettebb volt a hangulat, Teleki gróf mindjárt szólította az öreg pincért: *Hol van a Sekszipire?*

Az öreg Guszti hívására buglyas fővel, borostos arcczal, szikrázó szemmel beállított a ritkán józan Kovács Guszti és midőn szavalni kezdte egymásután, teljes szövegében *Sekszipire* bármely kivánt remekgt, elcsendesedett minden egyéb zaj a füstös korcsma szobában.

Ujházi Edének, E. Kovács Gyulának könnybe borult a szeme. Ámulattal hallgatták ezt a csodás emlékező és ezt az igazán meseteri előadó képességet.

Azonban a züllött zsenit sem jó szóval, sem feddéssel, sem szeretetből felkinált segítséggel nem lehetett megmenteni. Agyonitta magát.

Németh Jóskánál hatalmasabb termetű legény ritkán énekelt, vagy talán nem is igen énekelt még soha a kórusban. Volt olyan magas, volt olyan széles, mint egy kisebb igényű oláhfalu haranglábja. Persze az itálnak, meg a tőrös lepénynek sem volt ellensége a „*nagy*“ Németh Jóska. Aki azonban az egyik zord tél alkalmával teljesen *téli kabát* nélkül telett ki. Kurta kis alsó kabátjában ugy nézett ki Jóska, mint valami metszett fülü elefánt...

Vedress Gyula, Haday Sándor, meg Zilahy

Színház után „Angol királynő“.

brünni gyertyát kínálnak. Tovább vitt a kíváncsiság, de biz' minél tovább kutattam, nézegettem a sok kirakatot, csak bécsi, gráci, brünni áru vigyorgott mindenfelé szemtelenül arcomba. Pipere-szappant *Kielhausertől Gráczból*, posztót *Angliából (?)*, csokoládét, kávét *Triesztból* veszi a kereskedő Debreczenben, az egyház közelében egy papirkereskedő festéket, papírfélét, rajzszerket, *mind külföldit* rakott kirakatába, hogy a református kollégium és a kereskedelmi iskola növendékei valahogy meg ne tudják, hogy van mindezekből kitűnő magyar áru. Még a szappant is *Aussigból* kapja a debreczeni kereskedő, noha egy urinó gyára Debreczenben a legjobb szappant küldi messze vidékekre. És csodák csodája, a Bika szálló környékén sétáló debreczeni polgár is manchester nadrágban (?), fácszantollas *Pikler-kalappal* a fején. Így mulik el majd lassan Debreczennek ősi szintiszta magyar jellege — hovatovább minden egyebe. És mind mind ezt a *bécsi vigécek* csinálják, a kiknek portékáit szivesebben veszi a debreczeni kereskedő, mint a magyar gyárosét, budapesti kereskedőt.

Hívtak, nézzem meg a hortobágyi csárdát, gyönyörködjem a délibáb varázslatos képében. Nem mentem el, mert hátha Wirtshaus van a csárda helyén, jódlert dudál a gulyás, schuhpiattlert jár a vigadó nép és a délibáb is sutykos Sennerinnek lomha figurájával bőszi egy Alm tetején.

Bezzeg másképp volt ez régen, mikor a magisztrátus áperete 100 botot huzatott volna az olyan szállodásra, a ki német szóval fogadja a vendéget, az piacon égette volna el a Béts városából hozott cifra rongyokat, azokat pedig len, a kik a jó magyaros izlést a népben megrenták vala, kerékbe töretné.

És a Magyar Védőegyesület Debreczenben alszik? Jó urak, a kik a Bikában feketére összeülnek referézni, nem volna-e jobb, ha önök a debreczeni védőegylet körében határoznák el a magyar iparnak fölkarolását és érte egy keveset mozognának is? Ha nem sietnek a haza védelmére mihamarább, a közel jövőben már *Gothából fogják szállítani* Debreczennek a *debreczeni kolbászt*.

Politikai hireink.

(Az osztrákok és a bankkérdés. — A tartalékos katonák hazabocsátása.)

Budapest április 5.

Az osztrákok és a bankkérdés.

Bécsből jelentik: Bienert báró elnökle alatt szombaton miniszter tanács volt, amely három óráig tartott. A minisztertanácsn sorban a létszámemelés kérdésével foglalkoztak s a miniszterelnök e tárgyban tett előterjesztéséhez hozzájárultak. Bienert báró kijelentette, hogy ragaszkodik e kérdésben már egyszer elfoglalt s a Reichsrathban kifejezésre juttatott álláspontjához. Ragaszkodik álláspontjához a bank-kérdésben is, amelynek ketté választásához hozzá nem járul, bármely formában jelentkeznek is az. Bienert báró a minisztertanács határozatait tegnapi audienciáján közölte az uralkodóval.

Mikor bocsátják haza a tartalékosokat?

A közönségben az a téves hír terjedt el, mintha a tartalékosoknak Boszniából való hazabocsátása küszöbön állana. Ezzel szemben a „Neu Freie Presse“ illetékes helyen nyert információk alapján megállapítja, hogy erről egyelőre szó sem lehet. Ez csak akkor történhetik meg, ha biztos garanciák lesznek arra, hogy Szerbia és Montenegró a leszerelést lelkiismeretesen és komolyan végrehajtották. — Szerbiában még csak a fegyvergyakorlatra behívott legénységet bocsátották haza, ellenben még fegyverben van a már régebben behívott első korosztály, ezenkívül pedig a bandák lefegyverzése még egyáltalában nem kezdődött meg.

Ami Montenegrót illeti, ez az ország még most is teljesen fegyverben áll és fenyegeti Boszniát, Hercegovinát és a szandzsákot. Az osztrák-magyar határon tizenegy dandár montenegrói áll és amíg eme csapatok leszerelése meg nem kezdődött, addig ami monarchiánk-

Hegyes tinószarv bajszu Thót Laczi is egyik legnépszerűbb, szószerint érte is: — leghangosabb szavu tagja volt a régi kedves Bohémianak. Sok ráfogott és tényleg megcselkedett eseteiről még ma is emlegetik Laczit. Egyik ilyen sikerült esete volt Mihályfi Károlyllyal a nemzeti színház ma is működő kiváló tagjával. Akkortájt még első sikereit aratta Mihályfi, ki tudvalevőleg előbb „szürszabó legény“ volt. De akkortájt nem igen szerette, ha ezt felelegettek.

Nosza felállott egyszer az asztal mellől Thót Laczi és teljes tüdőből kieresztette az egész házat rengető hangját:

— Uraim! Itt van például ez a Mihályfi is. A *tü, meg a czérna mellől* jött a szinpadra. Mihályfi irult-pirult. S az egyik szomszédja megrántotta a Tóth Laczi kabátját:

— Hallgass már Laczi . . .

Laczinak se kellett több. Még büszkébben vágta fel a fejét. Még harsányabban folytatta a köszöntőt:

— Én mint szerkesztő mondom, hogy a *tü, meg a czérna mellől* jött a szinpadra Mihályfi. De büszke is lehet rá . . .

A további hatást nem kell ecsetelni.

Akkortájt más volt még a színházi publikum is. Ma fanyalognak, kritizálgatnak, sőt *zsuroznak* is a színházi páholyokban... Hajdanta mulatni jártak oda.

Végét értük a bohém-világnak is.

Szabad Hajdu.

nak megkettőztetett erővel kell a határokat őrizni.

Egyelőre tehát a tartalékosok nagyrésze Boszniában marad.

A függetlenségi kör közgyűlése.

B. Nagy János 36 év óta elnök.

Debreczen, április 5.

Dacára, hogy a gazdákat már a tanyákon köti le a tavaszi munka, vasárnap délután fél négy órakor élénk érdeklődés mellett tartották meg a függetlenségi kör közgyűlését. Nagy számmal gyűltek össze a hazafias kör érdekes tagjai és a betegségéből ismét talpraállott B. Nagy János körelnököt lelkes éljenzettel és szeretettel fogadták.

A közgyűlésnek egyik megkapó tárgyát elérzékenyülten terjesztette elő B. Nagy János elnök, ez a szép magyar viseletű és tartású aggastyán, ki már 36 év óta tölti be a körelnöki tisztet. 36 év alatt buzgó tisztársaival és a tagok áldozatkészségével kicsiny kezdetből emelte virágzó nagy és tekintélyes egyesülett ezt a kört B. Nagy János. Nem is csoda tehát, hogy elérzékenyült, midőn egyik legregőbb tisztársától, Kiss András körpénztárostól búcsuzott el. Kiss András 24 év óta állott az elnökség oldalán. Buzgón, hiven töltötte be feladatát és most, midőn a súlyos betegség leverte lábáról, lemondott tisztségéről. Emlékét és buzgó szolgálatait, a derék, igaz magyar embernek önzetlen fáradozását B. Nagy János indítványára egy a kör céljait szolgáló „Kiss András alapítvánnyal“ örökítik meg.

Kiss András helyett pénztárosná a körnek egyik tetterős és nagyképzettségű tagját, Hatvány József református tanítót választották meg.

A közgyűlés lefolyását tárgyaló tudósítasunkat a következőkben foglaljuk össze:

Adatok a titkári jelentésből.

B. Nagy János elnök mellett Otrókoci Végh János alelnök, Thassy Miklós titkár, Szendy Imre könyvtáros foglaltak helyet. B. Nagy János elnök (a csengő mellett, az ezüstfejú elnöki diszpálca is ott volt az asztalon,) meleg, őszinte magyaros szavakkal megnyitván az ülést, Thassy Miklós titkár olvasta fel az avatott tollal megszerkesztett évi jelentést, amely hű tükre a hazafias kör tevékeny életének. Erejűkhöz mérten segítettek egy a kulturális, mint emberbaráti intézményeket, siketnémákat, a 48—49-es honvédeket, Csokonai-kört satöbbi, testületileg vettek részt a március 15, a debreceni csata ünneplésében, megünnepeleék Kossuth Lajos születés napját. Házi ünnepélyt rendeztek két kiváló tisztviselőjöknek is. Thassy Miklós titkár, Szendy Imre könyvtáros már tíz éve töltik be tiszteletbeli hivatalukat. Önzetlen és buzgó működésüket a kör nemcsak jegyzőkönyvben ösmerte el, hanem a házi ünnepek keretén belül, egy-egy ezüst emlékpohárral is megtisztelték őket.

Változások állottak be a választmánynál is. Kerékgyártó József lemondott, Kiss Albert, Szikszay Szabó József meghaltak. A kör két kiváló tagjának emlékét jegyzőkönyvi sorok is örökítik az utóidőknek. A választmányt Kiss Bálint, Varkoly József, Kertész János, Polgári Márton és Kovács Ferenc tagokkal egészítették ki.

A körnek ezidő szerint 560 tagja van. A hálalap tőkje 7 ezer korona. A siketnémák segítését a titkári jelentésben is a legmelegebb szavakkal köttették a tagok lelkére.

A titkári jelentést B. Nagy János elnök ajánló szavai után teljes melegegedéssel vették tudomásul. Az elnökségnek, a választmányának köszönetet szavaztak. Bizalmokat nyilvánították titkárnak, könyvtárosnak is.

A kör vagyoni állapota.

Thassy Miklós ezután az ügyészi, pénz-

Zsül sokat ugratták Jóskát. Egyik téli éjszaka odalent a Péterfián, Moldoványiéknaál nyakalták a hegy levét ök négyen. Igen szép lányok voltak ezek a Moldoványi kisasszonyok is.

Midőn az urak rózsáskedvben kiléptek az utcára, dermesztő téli szél kapaszkodott beléjük. Seperte a havat is a szél.

— Brrr! még nagy Németh Jóska is dideregni kezdett.

— Te Jóska, még belédszorul a lélek! kezdette tréfásan bohém Vedress Gyula.

Zsül meg tovább folytatta:

— Te Jóska, tudnék én neked egy megfelelő köpönyeget.

— Hol, hol aranyos jó Zsülikém? érdeklődött nagy Németh Jóska.

— Csak itt mindjárt a szomszédban! Gyere csak! Rögvest fel is próbálhatod, mosolygott felé szeliden Zsül.

— Gyerünk! adta tovább Haday Sanyi. Nagy Németh Jóska gyanutlanul követte őket a kaszárnyával szomszédos, mai Honvéd-utczába.

— No, Jóska! Itt várj ránk egy kicsit! Mig jövök, addig állj be ide, biztatta Jóskát a Zsül. Nagy Németh Jóska gyanutlanul állott be a katonai őrszem fabódéjába, csak akkor bődült fel, mint sebzett bika, mikor Zsülék a biztos távolból felj: kiáltották:

— No Jóska! Hát *illik rád a köpönyeg?* . . .

Tudvalevőleg köznyelven „*katonai köpönyegnek*“ is szokás nevezni a silbak-házat. Node azután szaladtak is a feldühödött Jóska elöl Zsülék.

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztít

HRABÉCZY.

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 42.

Fióközlet Csapó-u. 28.

tárosi jelentést terjesztette elő. Ezek szerint a kör múlt évi bevétele 7167 korona 06 fillér levonása után a maradvány 2224 korona 48 fillér, amiből nyilvánvaló, hogy észszerűen gazdálkodik a kör vezetősége. — Ezenfelül — fájdalom — hátrány is van. Hátralékos tagdíjakban még mindig kint van az 1907, 908. évekről 1092 korona! Node most már ezt bizonyosan rendezni fogja az új pénztáros. — Ezek szerint a kör vagyona készpénzben 3316 korona 48 fillér, a házalapban 7000 korona, összesen 10,316 korona 48 fillér, de nincsen ebbe belefoglalva az 5046 koronára becsült ingóságok értéke sem.

A közgyűlés tudomásul vette a betérjesztett jelentést és mely köszönetének kifejezése mellett megadta a felmentvényt Kiss András pénztárnoknak, Sarkadi Ferencz körgazdának, dr. Király Péter ügyésznek.

A könyvtárnok jelentése is összefüggésben áll a körvagyon állapottal; mert hiszen a könyvek vagyoni értékét is képviselnek. A könyvtárt fokozatosan, céltudatosan gyarapítják. 1467 műből áll és 6647 korona 09 fillér értéket képvisel az állomány. Ez évre 200 koronát bocsájítottak a könyvtár bizottság rendelkezésére.

A jelentéseknek tudomásul vétele után, a titkár betérjesztette Kiss András körpénztárnok levelét, melyben a 24 év óta szolgált hű tisztviselő bejelenti, hogy súlyos betegsége miatt kénytelen az állásáról lemondani. A közgyűlés megilletődve hallgatta a bucsusorokat és az igaz ember, a hűség tisztviselő emlékét jegyzőkönyvbe örökítették meg; sőt 220 koronával Kiss András jubileumi alap-cimen alapítványt is tettek a derék ember emlékeztérére, aki 24 évi odaadó szolgálata után sem ünneplést, sem ajándéktárgyat nem fogadott el a körtől, — mondván:

— Hisz, tíz évi szolgálatom után már kaptam egy ezüst kelyhet.

Az elnök a közgyűléshez.

A debreczeni polgárság egyik legérdekesebb, legkedvesebb és népszerű képviselője mindenestre B. Nagy János bátyánk a függetlenségi kör elnöke. Ma is dali magyar megjelenésével, zamatos beszédjével, makulátlan hazafiságával példaképpen áll az "elnök bácsi" az ifjabb nemzedék előtt. Mostan is keresetlen igaz magyar szavakkal és érzéssel intézett beszédet a közgyűléshez, midőn Kiss András pénztáros lemondásához hozzászólt:

— Bárha már én is megérhettem volna! Bárha már koromnál fogva is erőslélekkel készülődök én is végbucszóra, nem tehetek róla, de elérékenyültem. Alig talállok szavakat, midőn a Kiss András pénztáros ur lemondását és betegségét bejelentem a tekintetes közgyűlésnek. 36 éves ember voltam, mikor megválasztottak. 24 éven keresztül ez az igaz ember, igaz magyar Kiss András egyhuzomban, mindig lelkiismeretesen intézte a kör pénzügyeit oldalon. Pedig garas nélkül mondatni, indultunk el a kör alapításakor. Im, Isten megáldotta szorgalmunkat. Manap virágjában van a kör. Nem sok ugyan ez a 2 forint tagsági díj, node nemis kaparászunk könyökig a zsebbe és így él, fejlődik Debreczen város legszámottevőbb nagyköre. A tagok buzgósága, összetartása, egymás megértése biztosítja a sikert, mert ez a kör olyan, mint egy nagy család, amelyből most egyik leghűségesebb öreg fiú, Kiss András pénztáros súlyos betegsége miatt kénytelen félreállni. A jegyzőkönyv elismerése mellett tehát alapítvánnyal is örökítjük meg az érdemeit. Az évi jövedelemből 220 koronát szakítsunk ki a "Kiss András alapítványra". — Ezután a derék tisztikart élte az öreg elnök ur, mint akik ingyen is oly odaadással szolgálják a kört.

— Éljenek még a maradékaik is! mondotta B. Nagy János, bárha ugyan ennek a Szendinek maradéka sincsen! . . . A derűtlenség csillapulta után pénztárosul Hatvany Józsefet ajánlotta, kívánván, hogy vegyen példát elődétől.

A tetszéssel fogadott, zamatos magyar el-

nöki szótát után Hatvany Józsefet egyhangulag választották meg pénztárosul. Az új pénztáros tartalmas, határozott köszöntő szavait helyesléssel fogadták.

— Ez lesz csak a finánc! Kiáltotta közbe derűtlenséget keltvén valaki. Ugyanis az az ifjú pénztárnokot energikus, élelmes, határozott embernek ösmeri mindenki, szóval a kezébe illik a kasszakulcs.

A választás egyhangu megejtése után B. Nagy János elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére Kálmány István, Nagy Sándor, Kertész László, Csontos Péter, Ecsedi János tagokat kérte fel. Majd midőn az érdeklődést is megköszönte, és minden jókat kívánt a tagoknak berekesztette a közgyűlést, felzendült egy dal:

— Hazádnak rendületlenül légy hive, óh magyar! . . .

Herczegh János kezdte az éneket. Felállott mindenki. Mintha csak orgona zudult volna fel, oly erővel, oly hévvel és megindultsággal énekeltek végig öregek, ifjak a magyar nemzet szent énekét. Mindenjelenlő szeméből kisugározott, hogy az egyetértő testvéri szeretetnél, az együtt munkálkodó testvéri akaratnál nincs hatalmasabb erő! Ezek viszik előre a nemzeteket, nem a cudar, kicsinyes visszavonás!

Az iparművészeti kiállításból.

Csodás látványosságok. Remekes mesterművek.

Debrecen, április 5.

Még csak egy nap választ el bennünket Debreczen egyik igazán országos jelentőségű eseményétől. Mert a helyi és vidéki érdekeltségen messze túl magaslik a most Debreczenben rendezett iparművészeti kiállítás gazdasága és művészi értéke.

Csakhogy éppen betekintettünk pillanatra a lázas munka és rendezkedés csarnokába. Még befejezve nincsen a munka. Már is elámultunk. Csodaszép látványosságok nagybecsű gyűjtemények kincses háza lesz az a f. hó 7-én megnyitott kiállítás, melyre vonatkozólag a következő ujjabb értesítéseket adjuk.

Megnyitás előtt.

Lázás sürgés-forgás van most a kiállítás minden részében. A kárpitos és festő munkások most teszik az utolsó szőpítő vonásokat, mint-hogy a szép asszony a kalapján mindig talál még egyet igazítani valót. A modern lakás kiállítók ma fogják a butorokat helyükre állítani. Minden rendben elkészült, az előzetes jury-szemle mindent rendben talált. Számos vidéki butordarabot kocsin hoztak be, hogy a többszöri rakodást elkerüljék.

A máramarosszigeti szővő himző tanműhely gyönyörű és hatásos osztálya már teljesen kész. Némelyik szőnyeg a keleti szőnyegek színeivel versenyez. E teremben kevés, de igen magas színvonalu munkával a debreczeni nőipariskola is méltó feltűnést fog kelteni. Pompás hatása lesz a lakásban elosztott néhány árdánháza (Ugocsamegye) csomózott szőnyeg is.

Teljesen kész az Iparművészeti Társulat hármastérme is, melyben a Zsolnay-gyűjteménynek csak egy részét sikerült behelyezni, tetemes részét a modern lakás szobáiban osztották el: A rendezők éjjel-nappal dolgoznak, de teljesen biznak abban, ami az elébük szabott rendkívül rövid idő mellett lehetetlenségnek látszott, hogy szerdán reggelre, a megnyitásra minden elkészül a nagy kiállítási területen.

A kereskedelmi miniszter képvisellete.

A kereskedelmi miniszter arról értesítette

táviratban a kamarát, hogy a kiállítás ünnepélyes megnyitására, képviselétében az iparfejlesztési osztály vezetőjét, Szűry János kereskedelmi miniszteri tanácsost küldi ki, aki Rambovszky Jenő miniszteri osztálytanácsossal fog megjelenni.

A kiállítás megnyitására a kamarakerület előkelőségei ujjabb is nagy számmal jelzik jövetelüket és előreláthatólag a debreczeni és kamarakerületi iparosságnak is oly nagy ünnepnapja lesz az, amilyen nagy ritka volt még. Ugy véljük, hogy a városra is olyan jelentőségű nap lesz az, hogy kívánatos volna, ha a megnyitáskor, szerdán, legalább a főutcán végig a háztulajdonosok házaikat fellobogóznák az előkelő hivatalos küldöttek és egy nagy országgrészből ideseregülő vendégek üdvözlétére.

Le Délice

cigaretta-papír és
cigaretta-hüvely

mindenütt kapható.

EGYHÁZ, ISKOLA.

A dogmatikai tanszék betöltése.

Kik pályáztak?

Debrecen, április 5.

Eröss Lajos püspökké választásával a theologiai akadémián üresedésbe ment a dogmatikai tanszék betöltése. A tanári állás betöltésére a főiskola, illetve az egyházkerület elnöksége annak idején országos pályázatot hirdetett, mely április elsején járt le. A határidő leteltéig hét pályázati kérvény érkezett a püspöki hivatalhoz igen neves egyházi emberekől. Pályáztak pedig a következők:

Harsányi Pál gyomai lelkész, Lic. Rác Kálmán pápai főgimnáziumi vallástanár, Veress István bihariószegi lelkész, Bede László máramarosszigeti főgimnáziumi vallástanár és igazgató, Nánássy Lajos amerikai lelkész, M. Szabó Miklós királydaróci lelkész, dr. Lencz Géza mezőturi lelkész.

A beérkezett pályázatok felett a tavaszi egyházkerületi közgyűlés dönt, melynek napirendjére kitűzték ezt a tanárválasztást is.

— A debreceni ref. egyház árvaügyi bizottsága április hó 7-én délután 4 órakor az egyház tanácsstermében ülést tart.

A Solymosi-iskola sikere. A Solymosi Elek iskolájának múlt csütörtöki szónokvizsgálata olyan általános érdeklődést keltett, hogy a meghívott előkelőségek közül azok, akik a megjelenésben akadályozva voltak, többen is kifejezték azt a véleményét és óhaját, hogy a szónokvizsgálatot meg kellene ismételni. Az iskola igazgatója tehát az előbbeni meghívókat a második szónokvizsgálatra is érvényesnek kéri tekinteni s a közelebből érdekeltek közül — a Darabos-utcai iskolahelyiség befogadó képességéhez képest — meghívó nélkül is szívesen lát minden hölgyet és urat. A megismételt vizsga napját az újságokban fogja közreadni az igazgatóság. Midőn még azt is megemlítjük, hogy Solymosi Elek igazgató teljesen önzetlenül, ingyenesen tartja fent ezt az intéz-

Tisztelettel értesíti a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy bevásárlási utjából haza érkezett. Miért is mint a legkényesebb igényeknek megfelelő raktárát a hölgyközönség figyelmébe ajánlja.

MAROSY női-divat terme

Szent-Anna-utca 2-ik szám.

ményt, holott a városnak állandó támogatására volna érdemes ez a derék, lelkes művész-igazgató, aki a maga iskolájával is Debreczen előhaladásán munkálkodik.

Debreczeni tanügyi hírek. A közigazgatási bizottság mai ülésén Csánki Viktor kir. tanfelügyelő felolvasta a múlt hóról szóló jelentését, melyet a bizottság tudomásul vett. A jelentés szól az ipariskolának adott 500 korona államsegélyről és a református tanfők 10.530 korona államsegélyéről, melyet most utalt ki a miniszter. A tanügyi állapot teljesen kedvező volt.

St. Louis világtiállítás 1907.

„GRAND PRIX“.



Jobban tisztít, mint más fémtisztítószer.

HIREK.

A Csokonai-kör választmányi ülése.

(Irodalmi pályadíj. Oláh Gábor esztetikai munkája)

— április 5.

A Csokonai-kör mai választmányi ülésének napirendjére sok és fontos tárgy volt kitűzve, amelyeket a választmány Géresi Kálmán elnökle alatt nagy érdeklődéssel vitatott és intézett el. A gazdag tárgysorozatból különösen kiemelkedik két kérdés; egy irodalmi pályadíj kitűzése és Oláh Gábor egy nagyobb tanulmányának a kiadása.

Irodalmi pályadíjjal az a 300 koronás adomány szolgál, amelyet a körnek egy nagylelkű tagja juttatott az elnökséghez, anélkül, hogy magát megnevezni kívánta volna. — Az adományozó nem kötötte meg a Csokonai-kör kezét, de a választmány úgy vélte, hogy akkor jár legközelebb az ő intenciójához, ha a pályadíjat a következő tételre tüzi ki:

„Kíváncsít oly ifjusági irat, magyar tárgyú, körülbelül három nyomtatott iv terjedelmű szépprózai mű, mely a vallásos türelem, vagy a hazaszeretet célját szolgálja“.

A választmányi tagok figyelmét leginkább lekötötte Oláh Gábornak, ennek az erős költői tehetségű írónak a beadványa. „Petőfi képzete“ című teljesen kész esztetikai és irodalomtörténeti tanulmányát ajánlja fel a Csokonai-körnek kiadásra, azzal a kéréssel, hogy a munka nyomtatott ivéért (valószínűleg 10 ivre fog terjedni) juttasson neki 50—50 korona tiszteletdíjat.

A választmány egyhangulag elfogadta az ajánlatot, Oláh Gábor szerzői jutalmát 500 koronában állapította meg, az irodalmi nyereségnek tekinthető munkát pedig még ez év folyamán kiadja, vagy valamelyik előkelő könyv-áruscéggel kiadja. — A Csokonai-kör ezzel méltó áldozatot hozott a magyar irodalom oltárára, egyszersmind hathatós módon tanusi-

totta Oláh Gábor tehetsége és munkássága iránti elismerését.

A Csokonai-kör egyébként irodalmi és művelődési célokra még megszavazott több kisebb-nagyobb összeget, így a Főiskolai lapok idei évfolyamát 10 koronával támogatja Kuthy Sándor második verses kötetéből 20 példányt rendel, a munkás gimnázium f. évi költségeihez 100 koronával járul hozzá.

A sokféle kiadással szemben a választmány örömmel vette tudomásul az újabb adományokról és alapítványokról szóló jelentéseket, így az első takarékpénztár a maga 50 koronás alapítványát felemelte 150 koronára, a kölcsönös segélyező egyesület 100 koronás alapítványt tett, a függetlenségi kör befizette alapító tagsági díjának második felét, Tóth Sándor alapító tag lett 50 koronával, továbbá a rendes tagok száma is örvedetesen szaporodik, a folyó évben ötven új tag lépett be a körbe.

A választmányi ülés a hosszú napirend teljes letárgyalása után este hét órakor ért véget.

Fráter „Lóri“ a — szinpadon.

— Érdekes próbálkozások. —

Debrecen, április 5.

„Bohémiában“ nem Lóránt, hanem „Lóri“ annak a kedves művész-katonának a neve, kit a legfelsőbb főuri köröktől lefelé mindenhol becézgetnek, dédelgetnek, ahol a magyar dalt, ahol a magyar hegedüst szeretik.

Debrecenben is nagy sereg tisztelője van Fráter Lórinak. És talán nemis sok időmulva egy újabb művészi területen fogja ragyogtatni tehetségét, képességeit Fráter Lóri, a kóbor uri hegedűs, énekes huszárkapitány.

Előadó képességének lekötő erejével ébresztette az eszmét Zilahy Gyula debreczeni színigazgatóban, — hogy Fráter Lóriban az elbájoló hegedűs- és éneklő képességen kívül az előadó művészetnek más öskincsei is rejlenek? Nagyon érdekes, bizonyosan nagyszerű szárnybontás volna, ha hogy majd egyszer Fráter Lóri a délceg magyar huszárkapitány, néhány népszínművünk katonalakjában is bemutatkoznék? Például a „Piros bugyelláris“ Csillag Pál őrmesterében, a nőhódító magyar huszár katonában?

Mikor valósul meg ez a mindenesetre érdekes és kedves ötlet, most még a közel napját nem tudjuk megjelölni? A debreceni, általában véve a magyar közönségnek bizonyosan kedves jelenség volna Fráter Lóri fellépte néhány népszínművünk nótás huszár-alakjában? . . . Ez az őstehetség újabb ragyogó pompával ejtené meg a szeretetünket, amelyet pedig eddig is örökre biztosított magának Fráter Lóri.

Tehát csak rajta! Mielőbb rajta! Fel a függönyre! . . . Hadd tapsoljunk Fráter Lórit a — szinpadon is.

— A közigazgatási bizottság ülése.

Ma délután tartotta meg Debrecen város közigazgatási bizottsága rendes havi ülését, melyben a március havi közigazgatás állapotáról tettek jelentést az egyes előadók. Jelen voltak

az ülésen Weszprémy Zoltán főispán elnöklet alatt Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Király Gyula, Bészler Károly, Szabó Kálmán tanácsnokok, dr. Magoss György főügyész, Faust Elek kir. pénzügyigazgató, Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, Latinovics Mihály főmérnök, Leidl Emil főállatorvos, továbbá Somogyi Pál, dr. Fejér Ferenc, dr. Tüdős János, dr. Bacsó Dezső, Rickl Antal, dr. Balkányi Miklós és Márk Endre bizottsági tagok és dr. Hegedűs István jegyző.

— **Festőművészeti látványosság.** Istvánffy Gyula nagy művészetéről a „Debreczen“ vasárnapi számában közöltük Solymosi Eleknek nagyon érdekes, nagyon szép, nagyon igaz cikkét. Az Istvánffy Gyula festőművésztének remekei tényleg olyan ragyogóak, tényleg olyan gyöngyszemként becsesek és kedvesek, mint hatalmas aranykoronán a tüzesfényű gyémánt és a szendén selymes drágagyöngy. Maga a festőművészet ez az ékes nagy aranykorona. — Az Istvánffy Gyula kis vásznán minden sugárt, minden mélységet, melegséget és harmatos, tünde, selymes szinompát, az öröksépet megelevenítő, feltáró képei, ezek a csecsebecsés kis festmények pedig igazán olyanok, mint a bűvös gyémántkő. Drága gyöngyszemek. Tehát őszintén örvendünk, midőn hírül adhatjuk, hogy ez igazán nagy művész házi-jellegű kiállítását, mind többen és többen keresik fel a Bika-szálló I. emeleti, 12-ik számú termében. Vasárnap Weszprémy Zoltán főispán is felkereste az Istvánffy Gyula nagyon érdekes és gazdag kiállítását. Nem győzzük eléggé ajánlani városunk művelt és vagyonos uriközönségének, hogy ragadják meg ezt a kedvező alkalmat. Szalonjaiknak, szobáiknak bájosabb és művészileg értékesebb éket nem szerezhettek egy-egy Istvánffy-festményénél. Nem tülhajtott áron szerezhettek meg ezeket a gyémántos szép csecsebecséseket . . . Tenyérnyi helyen egész világ! Közelebb méltó helyen és érdemlegesebben is visszatérünk ennek a kiállításnak a méltatására.

— **Olasz opera énekesek Debreczenben.** A Ferrári-lovag válogatott opera társasága már Debreczenbe érkezett. Megis kezdték a próbákat a Zilahi-társulatnak közreműködő énekesszemélyzetével. Ferrári-lovag művész csoportjával a színházzal szomszédos és teljesen új kényelemmel berendezett Angol-Királynő szállóban szállott meg.

— **A Kossuth dalárda Nánáson.** Most már teljesen befejezett dolog, hogy a debreceni Kossuth-dalárda husvét másodnapján kiutazik a nánási Kossuth-szoborhoz. A Kossuth-szobrárt beszéd- és hazafias dalok kíséretével koszorúzzák meg. Azomban este nem tartanak dalos előadást, csupán a nánási daltestvérek által adott vacsorán vesznek részt. Megemlítjük még azt is, hogy a dalkör-kebelében rokonszenvesen fogadták a szabolcsi kirándulás eszméjét, tudniillik a tiszalöki- és rakamazi Kossuth-szobrok megkoszorúzására. Valószínűleg pünköszt napján ejtik meg, ezt a hazafias zarándok utat, midőn is terv szerint a jeles dalszerzőnek, dr. Pap Zoltán népdalköltőnek előadásával dalestélyt is rendeznek majd Tiszalökön, mely tudvalevőleg központja a Pap Zoltán országgyűlési képviselő választókerületének. Mint mi értesültünk Pap Zoltán képviselő maga is rokonszenvezik ez eszmével és örömmel támogatja a Kossuth-dalkör hazafias törekvéseit.

Csak husvétig

Rendkívül mélyen leszállított árak mellett kaphatók az összes raktáron : levő gyermek-ruhák

BLAU ÁRMIN ÉS TÁRSA Batthyány-utca 2. szám

: A berendezés minden elfogadható árban eladó.

— **Az utszélről.** B. Nagy János bátyánk, a debreczeni függetlenségi kör kuruc magyar elnöke tavaly őszön nagy hordó bort adott el az olvasó kör érdemes könyvtárnokának, a „borotva nyelvű“ Szendi Imre református tanítónak. Mint Szilágyi Bálint bátyánk mondaná:

— Azonmódon mihamar iziben meg is herdült a takaros, de valami takaros nagy boros hordó.

Szendi Imre némileg csodálkozott is a hordó bornak ilyen hamari „elpárolgásán“, de mit tehetett volna egyebet, mint a ml kedves János bátyánknak hazaküldte az üres hordót.

János bátyánk, mint jó bortartó gazda, mindjárt elrendelte az emberének:

— Fiam, ki kell tisztítani a hordót.

Hát ez is megtörtént, de a János bácsi embere ámulva jelentette a nemzetes urnak:

— Nemzetes uram! Én nem tudom, hogy mi van ezzel a hordóval?

— Hogy érted ezt, fiam?

— Tele van ez a hordó nádcsvével...

B. János bátyánk elnevette magát. Mindjárt tudta, hogy Szendinél hamis kézbe került a pincekulcs. Azért is fogyott el oly hirtelenben a hordó bor, valaki nádcsvön át vámolta gerezdes vesszők levét...

Hanem azóta van is bajban Szendi Imre a János bátyánk józsi csipkedései miatt. Hm! Izé! Valami asszonyi sort is emleget az „elnök bácsi“. No, Imre! Most szólj hát!

Nem történt még emlékezés az „öreg“?...

— Öreg a nagyapád! mondja ilyenkor Herczegh János, a Kovács Gusztó keresztapja.

Tehát nem történt még emlékezés a Herczegh János nagy „tájtékpipájáról“ sem. Ezt a pipát (bernstájköves a szópókája:) a vármegyei Gönczy-egyesülettől emlékképpen kapta Herczegh János. Az emléktárggyal régi buzgó könyvtárosát és muzeumörét tüntette ki a kör. A Hajduböszörményben tartott közgyűlésen történt ez. Közgyűlés után áldomást is tartottak a Beregszászi féle vendéglőben, ahol is Benedek Jánost „Herczeg János pipadala“ címen avató verset rögtönzött. Némely részében csin-talan hangon lévén a versike — változtatással itt adjuk:

Már én többet több főispánt nem verek,
A könyvtárban a diványra heverek.
Jobb szeretem már a pipát, mint a lányt,
Többre tartom mindennél a szüzdohányt.

Ejnye fiuk, hát van-e jó dolgotok,
Hogy énnekem üres pipát adtatok?
Majd megkérem azt a finác Gusztikát:
Szüzdohánnyal ő lássa el a pipát.

— Szivódik is szépen a pipa! megénekelt pipájára büszkén így hivalkodik Herczegh János.

— **Tichy Antalné temetése.** Nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra a korán elhunyt fiatal urasszony, Tichy Antalné hült tetemét. A temetés a Széchényi-utca 12. szám alatti gyászházból folyt le és azon — mondhatni — a város uritársadalmának színe java ott volt. Szele György lelkész mondotta a gyászbeszédet. A ravatalt egész koszoru erdő borította. A koszorukon a következő felirások voltak: Édes anyukájuknak—Kis apa és Bé-luska. Drága Margiczánknak—Apuka és Anyuka, Felejthetetlen Margiczánknak—A Ruszka család, Szeretettünk jeléül—Papolczi család, Kedves Margitkának—Az Igmándy család, Őszinte részvétünk jeléül—Bacsinszkyék, Részvétünk

jeléül—Hajdu Gyula és családja, Emléked őriz-zük—Széll Kálmán és neje, Margiczánknak—Jenőke, Mély részvéttel az ügyvédi kamara, Szeretettünk jeléül—Szabó Miklós és neje, Tichy Antalnénak—Szilágyi Károlyné, — Egy baráti kör. — Szeretete jeléül—ösv. Fülekyne, Rész-vétünk és szeretettünk jeléül—Tóth Béla és csa-ládja, Ösv. Steinfeld Mihályné, Steinfeld István, Szeretett Margiczánknak—Margit és Bella, Sze-retett unokahugomnak—Fráter Gusztáv és csa-ládjai, Margiczánknak—Annus és János, — Bóczánék, Tatay család, Szeretett hugoknak — Magyary Miklós és családja, Kedves kis szoms-zédasszonyunknak—Juczi és Géza, dr Legányi Gyuláné, Szeretett kis Margiczánknak—A Ré-csey család, Felejthetetlen Margiczánknak—Iréne és Pista, Őszinte kegyelettel—dr. Haj-nal Dezső, Felejthetetlen kedves Margicánknak —Irma néni és Géza bácsi, A debreczeni üz-letvezetőség tisztviselői, Felejthetetlen kedve-sünknek—Imike, Hma kis Kató, Imádott kis Margitomnak—Imike, Utolsó Isten-Hozzádul—Keresztapa, keresztanya, Emlékünkben örökké élni fogsz—Szolyka Béláké, A felejthetetlen barátnőnek—Szekérék, Édes kicsi napsugarunk, miért tűntél el?—Mila, Szeretett Margiczánknak—Jóska és családja, Felejthetetlen Margi-czánknak—Józsa és családja, Isten veled Margi-czánknak—Pauer család, Nagyon szerettünk—Aliczi és Józsi, Utolsó üdvözlőtül—Szende Anna, és több név nélküli csokor.

— **Vasuti összeköttetéseink fejlesz-tése.** Ma tárgyalta a város közigazgatási bi-zottsága a kormányhoz felterjesztendő félévi jelentéseket, melyeket Vecsey Imre főjegyző terjesztett elő. A bizottság a jelentéseket némi kibővítéssel tudomásul vette. Beleillesztették dr. Fejér Ferencz kívánságára a kereskedelmi je-lentésbe azt, hogy a vasuti menetrendbe fon-tos változtatásokat eszközöljenek és hogy Deb-reczenből direkt összeköttetést létesítsenek Erd-ély és Felsőmagyarország felé. A kérelemnek bizonyára foganaftja lesz.

— **Debreczeni katonaság.** Debreczen-ben március hóban volt közös hadseregbeli ember 1274, ló 534, a honvédségnél 1400 em-ber, 253 ló, összesen 1674 ember, 787 ló. Mint átkelő beszállásoltatott 3 tábornok, 13 tőrsziszt és 14 főtiszt.

— **Tűz a Barna-utcán.** Trenka Ferenc Barna-utca 9. szám alatt levő gyártelepén a felhalmozott kátrány meggyuladt. A tűzoltók nyomban kivonultak, de dolguk nem akadt, mert a tüzet akkorára már eloltották a jelen-levő munkások.

— **Törvényhatósági-ut építése.** Ma délelőtt volt a debreczeni—hosszupályii tör-vényhatósági-ut bejárása. A bejárson részt-vettek Szunyogh miniszteri tanácsos, Jármý Tamás, Kajári Lajos, Aczél Géza és Steiner főmérnökök, továbbé Miskolczi biharmegyei alispán és Fráter Barna derecskei főszolgabíró. Az utat megvizsgálták, semmi kifogásolni valót nem találtak, úgy hogy a tervek jóváhagyása után az építést még ez évben megkez-dhetik.

— **Kezdődik a tennisz.** Dr. Bal-kányi Emil, dr. Freund Jenő, dr. Popper Mór, Simonffy Emil, Szilágyi Imre be-adványt intéztek a tanácshoz, melyben a Nagyerdőn telkeket kérnek tennisz-pálya céljaira. A tanács nem döntött a kérelem tárgyában, hanem azt határozta, hogy megvárja az eddigi bérlők nyilatkozatát, hogy helyeiket fenntartják-e.

— **Debrecen közegészségügye.** Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a múlt hóban az egészségügy rosszabb volt, mint februárban. A halálozás 234 februárban (201). A kanyaró és vörheny a hó második feléig járványszerűen uralkodott, de végül annyira megszűnt, hogy zárva tartott elemi iskolák megnyithatók voltak. Megemlékezik a főorvos a nagyerdőn felállítandó népszatőrümről, melynek előkészítése folyamatban van. A múlt

hóban született ref. 101 fi, 109 nő, róm. kath. 16 fi, 17 nő, g. kath. 7 fi, 1 nő, ág. ev. 1 fi, 1 nő, izr. 4 fi, 9 nő, elhalt összesen 183 fi és 101 nő. A szaporodás 31. Házasságra lépett összesen 74 pár. Ezek között vegyes vallásu 17 volt.

— **A katonaság és a csapatkórház.** A hetedik hadtest parancsnoksága átírt a vá-rosi tanácshoz, amelyben örömmel veszi tuda-másul a csapatkórház építését, de egyszersmind jelzi az átírat, hogy a parancsnokság a kór-háznál szükséges vízhasználatáért egy fillért sem hajlandó fizetni. A tanács mai ülésén foglalkozott az átíratral s kimondta, hogy ad-dig a kórház építéséhez hozzá nem fog, míg a vízkérdésre vonatkozólag a katonai hatóság-gal megegyezés nem jön létre.

— **Debreczen egy havi adózása.** Faus Elek kir. tanácsos, pénzügyigazgató a pénzügyi közigazgatás március havi állapotáról a követ-kezőleg számolt be a közigazgatási bizottság-nak: Befizetett egyenes adóban 105,899 k. 34 f. hadmentességi díjban 764 k. 75 f. bé-lyegjövődékben 127,455 k. 96 f. jogilletékben 110,021 k. 35 f. díjjövődékben 2142 k. 97. dohányjövődékben a vármegye fogyasztását is beleértve 166,443 k. 24 f. határvámjövődékben 14,445 k. 70. fogyasztási és italdobban 25,836 k. 12. f. Fizetési halasztást 25 esetben enge-délyeztek.

— **Pénzügyi tisztviselők bankettje.** Az előléptetett pénzügyi tisztviselők, Nagy József és Hanke László tanácsosok, Szarka Tivadar titkár vasárnap délben az Angol Királynő fe-hértermében barátságos összejövetelt, bankettet tartottak, melyen a pénzügyigazgatóság főtiszt-viselőivel, fogalmazókarával Fauszt Elek pén-zügyigazgató is részt vett. Számos tósz hang-zott el az előléptetett tisztviselők köszöntésére. A bankett a legjobb kedélyhangulatban csak az esti órákban ért véget.

— **A vármegye közgyűlése.** Hajduvár-megye közigazgatási bizottsága folyó hó 15-én fogja megtartani rendes havi ülését.

— **A hortobágyi intéző bizott-ság** vasárnap Király Gyula tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, melyen elha-tározták, hogy öt cifra ménesbe 40 da-rab hágó mént és hét tenyészgulyába tizenhárom törzsgulyabeli hágó bikát osztanak be. Az állatokat szerdán haj-tatják ki a Hortobágyra.

— **A lövőtér ügye.** A harcszerű lövőtér bérlete ez év végén lejár. A katonai hatóságok kérték a várost a bérlét meghosszabbítására. A tanács a kérelemnek eleget tett.

— **Megakarta ölni a gyermekét.** El-vetemült asszonyt állítottak elő ma a rendőr-ség bünyügi osztályára. Erdei Ágnesnek hiv-ják, foglalkozására nézve cseléd, de már hóna-pok óta munka nélkül ödög a városban. Ma délben részeg állapotban a Rákóczy-utcán le-ült az egyik ház elé és a karjaiban lévő két hetes Gábor nevű gyermekét megakarta fojtani. A csecsemő sikoltására figyelmessé lett a kö-zelben posztoló Nagy Lajos 10. számú rendőr és a kegyetlen anya kezéből még idejekorán kiragadta az elkékült arcu, de még élő kis gyermeket. A rendőr Erdei Ágneszt aztán be-kísérte a bünyügi osztályra, a gyermeket pedig kivitték a gyermekmenhelyre, hol orvosi ápo-lásban részesül. Erdei Ágnesnek nem ez az első büne. Két évvel ezelőtt egy másik gyer-mekét akarta elpusztítani. Szintén részegálla-potban megfogta 2—3 hónapos leány gyerme-két és a földhöz verte. Ez a gyermek olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy pár nap

Meglepő szép
Czipő és Kalap
ujdonságok

Neumann Testvérek
czégnél
a Tisza paletában. Telefon 434.

1 pár Női Chevro félcipő 4 frt. 50
egész 4 frt. 1 pár férfi Chevro czipő 5
frt. Boxbőr 4 frt. 50.

mulva meghalt. Az ártatlan apróság gyöngye teste borzalmasan nézett ki. Ilyen sorsra jutott volna fiugyermeke is, ha a rendőr meg nem menti. A minden nemesebb emberi érzésből kivetkőzött kegyetlen anyát a rendőrségen lezárták. Komlóssy Pál dr. kihágási bíró egy előre tiltott visszatérés miatt két hónapi elzárásra ítélte. Büntetésének kitöltése után a bíróságnak fogják átadni.

— **Miniszteri jóváhagyás.** A belügyminiszter értesítette a tanácsot, hogy a Stenczinger-ház megvételeire vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyta. Ennek folytán a tanács felhívta a tulajdonost a szerződés aláírására.

— **A kereskedelmi és iparkamara** 1909 év április hó 15-én, csütörtökön délután 3 és fél órakor székháza tanácstermében (Piac-utca 69. szám) rendes közgyűlést tart, melyre a kamara tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. A közgyűlésnek gazdag tárgysorozata több mint félszáz pontból áll.

— **Eltűntek.** A rendőrségen bejelentették, hogy Szögyéni Mártonné 60 éves dada eltűnt. Szögyéniének Szuda Árpádné, Kossuth-utca 30. sz. alatti lakos tiz koronát adott, hogy azzal Téglásra utazzék, de az asszony azóta nem adott életjelt magáról. — A másik eltűnt Illyés Sándor hetvenhét éves napszámos, aki leányainak Apaffy-utcai lakásáról nyolc nappal ezelőtt távozott és azóta nyoma veszett. Mindkét eltűntet országosan körözötteti a rendőrség.

— **Rendőrségi rövid hírek.** Vasárnap éjjel egy hamis forintot vittek fel a rendőrségre. Jacsnosik József Bethlen-utcai lakos panasolta, hogy a Nyugoti sor egyik korcsmájában kapta, de nem tudja bizonyosan, hogy kitől. A rendőrség megindította a nyomozást a hamis pénz eredetének kikutatására. — Debreczeni Lászlóné Homok-utca 91. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes udvarából hat tyukot elloptott. — Szintén ismeretlen tettes ellen tett feljelentést Kovács Vinczéné Morgó-utca 91. szám alatt lakó asszony. Kovács Vinczénének az a panasza, hogy valaki faskamarájából 16—20 korona értékű tűzfát elloptott. A tolvajokat keresik.

— **Triesti Általános Biztosító Társulat.** (Assicurazioni Generali) Budapest, V., Dorottya-utca 10. Lapunk mai számának „Közgazdaság” című rovatában, közöljük a Triesti általános biztosító társulat a legnagyobb, leggazdagabb és a legrégebb biztosító intézetünk mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinél, aki e célból hozzáfordul a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, és betöréses lopás elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t. valamint baleset elleni biztosításokat az Első o. általános baleset elleni biztosító társaság számára. A társulat debreczeni főügynöksége Piac-utca 30.

— **Cukorbetegség** olyannyira makacs székrekedései ellen valóságos specifikum a **Ferenc József-keserűvíz.** Reggel éhgyomorral adunk 1 decit felmelegítve.

— **Tánciskola megnyitás.** Folyó hó 14-én, szerdán új táncfolyam nyílik. Husvét első és másodnapján 12 órás kis-bált tartok. Schaff János táncitanító.

— **Köszönetnyilvánítás.** Enyhítő balzsamként szolgál a minket ért gyászest által okozott rettenetes fájdalomra az az őszinte részvét, mely rokonaink, barátaink és ismerőseink részéről különböző módon nyilvánított. Hálás köszönettel fogadjuk azokat. Szilágyi Imre ügyvéd és családja. Tichy Antal mérnök és családja.

— **Husvét levelézőlaponkból** legnagyobb választék Antalfy Józsefnél, Piac-utca 44.

— **Női kézimunka** könyvekből nagy választék érkezett Antalfy József könyvkereskedésébe. Kérem szives megtekintését.

— **Dr. Tihanyi Béla** az összes gyógytudományok tudora, Korányi tanár belklinikájának volt orvosa, belgyógyász, orr, gége és fülorvos rendel d. e. 8—10-ig és d. u. fél 3-tól 4 óráig Piac-utca 73. sz. alatt.

— **Olcsó és előnyös feltételek mellett** törleszhető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete” (Csapó-u. 1.)

— **Jó magyaros házi kosztot** Lengyel Miklós „Vasut”-hoz című vendéglőjében (Petőfi-tér) kaphatunk. Abonomakat is elfogad. Sör állandóan frissen csapolva. Kétféle kerti és hegyi borok.

— **Midőn üzletemet végkép feloszlatom, felkérem a m. t. vevőközöniséget, hogy raktáromon levő összes áruk olcsóságairól személyes meggyőződést szerezni kegyeskedjék, tisztelettel Bartha Kálmán. A raktár egy tömegben is eladó!**

— **Valódi angol és solingeni acél zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek beszerzésére legjobban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kosuth-utca 4-ik szám.**

— **Aromás és zamatos pörkölt kávék** kaphatók Félegyháznál. Villanyüzemű kávé pörkölte a kirakatban Piac és Miklós-utca sarok.

— **PéNZ-, szivar-, cigaretta-tárcák** női kézi-táskák, uti bőröndök és utazókiosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában.

— **Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci táskák** a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás bazár”-ban Bádógos-utca 4. szám.

— **Használt butorokat** veszen, használt butorokat elad Tibayné Kossuth-utca 41.

SZINHAZ.

* **Zsigmondy bucsuja.** Nagyon melegen átértzett meghatottsággal bucsuzott egymástól a Babá-ban tegnap Zsigmondy Anna és a debreczeni publikum. Talán Zsigmondy maga sem gondolta volna, hogy őt itt oly sokan és így szeretik. Mint kezdő segédszínésznő lépett a debreczeni közönség elé s most mint kész primadonna megy más helyre, új viszonyok közé. Előttünk bontakozott ki a tehetsége s mire teljes virágjába jutott, itt hagy bennünket. Akár annak idején Komlóssy Emma, akit szintén Debreczen nevelt nagyra. Valami kedves, megejtő szerénység az, ami tehetsége mellett mindig feléje vonta a debreczeniek rokonszenvét. És talán még valami: durcáskodni nem láttuk soha. Bármily szerepet egyenlő odaadással, kedves, természetes bájjal játszott mindig.

Sok szeretetet, igazi rokonérzést jelképezett az a sok-sok virág, ajándék és tapszapor, amiben tegnap este része volt. Minden virág egy-egy jó kívánság a további élete folyásán szerzendő új sikerekhez. Cs.

* **Hortobágyi virtus.** Gyöngyi Izsó kedves színésze a debreczenieknek. Valahányszor a színpadra lép, valami jóleső vidámság jár a lába nyomán. Vasárnap azonban nem, mint színész lépett a lámpák elé, hanem mint színműriő. És így is sikere volt. — Hozzátesszük, hogy ezt a sikerét is inkább a színész szerzte meg, semmint az iró.

A Hortobágyi virtus gyöngye alkotás irodalmi műnek, de jó színpadi munka. A szerelmes mostoha, aki a saját nevelt lányának

vetélytársa és szerelmébe belepusztul: ez a téma. Régi is, elnyűtt is. Körülöntve ezután egy kis népies mártással. A feldolgozása mégis avatottságot árul el. A színpad közeli ismerőjének avatottságát. Hatásos, kiélezett jelenetek egy pár jól megjátszható szerep, a figyelmet lekötő cselekmény. Ez az erőssége. Elegendő arra, hogy a közönség élvezettel nézze végig a darabot, de nem elég arra, hogy maradandó hatása legyen.

A szereplők jól játszottak. Zsigmondy, Huzella, Békés, Kemény, Ligeti, Horvát, mint jó művészársak a legjobb tudásukkal voltak azon, hogy a darabot sikerre vigyék. — Mint reprimandum sikerével a szerző meg is lehetett elégedve.

* **Az olasz operatársaság** ma kezdi meg első vendégjátékát, melyhez hasonló nem egyhamar hallottunk színpadunkon. Különösen Pierroni kisasszony — a starja a művész truppenak — elsőrangú attraktió. Csodahang, bámulatos iskolával és gyönyörű tiszta koloratúrával, ő éneklő Gildát Rigolettóban és holnap Traviattában Valery Violetta. Erős baritonja van Ercolaninak, a ki Rigolettót adja; Ferrarit felesleges dicséretünk, őt ismeri közönségünk tavalyi vendég-szerepléséről. Valóban magasabb zenei élvezet ilyen kiváló művészársasággal megismerkedni.

Szabadalmazott

Amerikai CZIPŐK

15)
20) Korona
25)



kizárólag
MANDELIPÓT
raktárában.

2514

A bazini választás.

Ivanka megbukott.

Bazinból táviratozzák: Az Ivanka Milán mandátumának megsemmisítése miatt megüresedett bazini választókerületben ma kezdődött a képviselőválasztás. Két jelölt áll egymással szemközt: Oshaba Agost ügyvéd, a néppárt jelöltje és Ivanka Milán, ki ismét fellépett tót nemzetiségi programmal. A községek pánszláv izgatók járnak sorra és bujtogatják a tót lakosságot. Megmozdultak Ivanka érdekében a nemzetiségi pénzintézetek is.

A választás eddig rendben folyik. Fél 11 óráig leadtak Osaba néppárti jelöltre 109, Ivanka nemzetiségi párti jelöltre 91 szavazatot. A választást Mondok Antal nagyszombati ügyvéd vezeti. A néppárt részéről Ernst Sándor, Szmeccsányi György, Csitáry Béla, Brestyánszky Ferenc, Kovács Pál orsz. képviselők tartózkodnak itt. A nemzetiségi jelölt részéről nagyban folynak a vesztegetések. A csendőrség Intartóztatta Trncsik modori szőlősgazdát, a ki bevalotta, hogy 380 koronát kapott Ivanka korteseitől. A rendfentartására megfelelő csendőrség áll rendelkezésre.

Ujabb távirat jelenti. A nemzetiségi agi-

Értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy az eladás még mindig tart.

Klein L.

Városi bérház 1. szám.

tátorok anyira felizgatták a népet, hogy az Ivánka-választók megtámadták a választási teremben az Ochaba-párt jegyzőit. A támadókat letartóztatták. Eelután Ochabának 599, Ivánkának 327 szavazata van. A néppárti jelölt győzelmi biztos.

Késő este jelentik: A választás az esti órákban ért véget a magyar jelölt győzelmével. Ochaba Ágostont 333 szótöbbséggel megválasztották képviselőnek. Ochába 969 szavazatot kapott, míg Ivánka csak 636-ot. A városban nagy ez izgatottság. A nemzetiségek zavarásától félnek.

Angol-kór.

Ama kiváló és koncentrált táplálék, amely a SCOTT-féle Emulsió-ban foglalatik, táplálja a csontokat, s azokat keményekké és egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő hus egészséges és szilárd lesz.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt kérjük figyelembe venni.

Az általános egészség a SCOTT-féle Emulsió

hatása alatt, rohamosan javul és az angol kóros gyermekek époly rózsás és viruló arciszint kapnak, mint az egészségesek. Az orvosok állandóan ajánlja a

SCOTT-féle Emulsió használatát. Nyáron is a legjobb eredménnyel adagolható.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. Kapható minden gyógytárban.

TÁVIRATOK.

Hirek Szerbiából.

Szerbiában minden csendes. György belép az orosz hadseregbe. — Sándor herceg tanulni megy. — Az eladósodott Szerbia.

Belgrád, április 5. Az országban a nyugalom helyreállt. Belgrád teljesen nyugodt és csendes. György herceg legközelebb belép az orosz hadseregbe és elhagyja az országot. Nutsics a nemzetvédelmi bizottság elnöke az ország belsejébe utazott, hogy a bandákat leszereltesse és szétoszlassa. Az országban felülkekedett vélemény, hogy gazdasági uton kell Szerbiát fejleszteni. Emiatt a kormány van hivatva, hogy a gazdasági konfliktust minél előbb elintézzze. — Sándor herceg, trónörökös a közeli napokban Berlinbe megy kiképzés végett. A szerb kormány az állam silány pénzügyi helyzetén úgy akar segíteni, hogy Angliában 300 millió kölcsönt fog felvenni. A kölcsön biztosítékául az adókat köti le.

Kiirtotta a családját.

Kolozsvár, április 5. Harzalik Lajos kávéházi alkalmazotton napok óta az elmezavar tünetei mutatkoztak. Ma reggel mialatt a piacon járt, a szerencsétlen emberen hirtelen kitört az őrültség. Dühöngeni kezdett. Majd revolvert ragadott és borzalmas dolgot követett el. Valósággal kiirtotta a családját. Örjüngésében agyon lövöldözte gyermekeit, akik közül 6 éves Lajos nevű fia és 3 éves Irén nevű leánykája azonnal meghaltak, 5 éves Jolánka leánya halálosan megsebesült. A legnagyobb 8 éves gyermek lánynak sikerült kimenekülni a lakásból örjüngő apja elől, aki miután véres tettét elvégezte, végül maga ellen fordította a gyilkoló fegyvert és magát agyonlőtte.

Közgazdaság.

A Triesti Általános Biztosító Társulat.

(Assicurazioni Generali) f. é. március hó 18-án tartott 77-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1908. évi mérlegek. Az előtünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1908. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 972.108,481 korona és 17 fillért tettek ki, és az év folyamán bevett díjak 42.331,825 korona és 78 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 19.086,145 korona 05 fillérrel 283.242,702 korona 29 fillérre emelkedett. A tüzbiztosítási ágban, beleértve a betérési- és tükörüveg biztosítást, a díjbevétel 17.570.409,609 korona biztosítási összeg után 28.866,290 korona 38 fillér volt, miből 10,652,942 korona 55 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 18.213,347 korona 83 fillérre rugott és ez összegből 13.079,112 korona 08 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vetelett át. A jövő években esedékesé váló díjkötelezvények összege 122.098,054 korona 94 fillér. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitétt 3.577,201 korona 84 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.655,086 kor. 52 fillérre rugott. Károkért a társaság 1908. évben 39.751,656 korona 71 fillért és alapítása óta 938.794,591 korona és 91 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből hazánkra 184.687,233 korona 43 fillér esik. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 20.890,707 korona 37 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereség-tartalék, mely 6.300,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamigadozására alakított tartalék, mely az ideai átutalással együtt 13.017,104 korona 53 fillérre rug, továbbá felemlítendő a 160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az ideai átutalással 1.413,602 korona 84 fillért tesz ki. Részvényenként 600 arany frank osztalék kerül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átutalások folytán 323.629,347 korona 57 fillérről 346.151,371 korona 42 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 68.422,455 korona 68 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 29.099,869 korona 33 fillér. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 3.124,531 korona 51 fillér. 4. Értékpapírok 219.102,504 korona 80 fillér. 5. Követelések államoknál és tartományoknál 5.613,421 korona 24 fillér. 6. Tárcá váltók 786,489 korona 29 fillér. 7. A részvényesek biztosított adósevelei 8.820,000 korona. 8. Készpénz és az intézet követelése a hitelezők követeléseinek levonásával 11.182,099 korona 57 fillér. Összesen 346.151,371 korona 42 fillér. Ezen értékekből 68,8 millió korona magyar értékekre esik. A társulat debreceni főigynöksége Piac-utca 30. szám alatt van.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Buzakinálát és vételkedv mérsékelt. Nyugodt irányzat mellett 10,000 méter-mázsa került forgalomba változatlan áron. Egyéb gabonanemek nyugodtak. Idő: derült.

Buza április	14.04—05
Buza májusra	13.82—83
Buza októberre	11.45—46
Rozs áprilisra	10.16—17
Rozs októberre	9.22—23
Zab áprilisra	8.76—77
Tengeri májusra	7.42—43
Tengeri júliusra	7.60—61
Repce augusztusra	14.40—50.—

Donoqán és Somossy Debreczen, Kistemplombazár.

Meglepő szép
tavaszi ujdonságok
érkeztek

női divatelmékben, Voile de laine,
selyem szövetek, ruha vásznakban.

Óriási választék napernyőkben

Eladó szőlő.

Szücs Lajos, Csapó-kert II.
járás Zrinyi-u. 83. szám alatt
igen jó szőlő

szabad kézből eladó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.

2790

Lefkovits Jakab

Debrecen, Széchenyi-u. 1. sz.

Modern butor raktár

dus választék kiváló izléstű

ebédlő, hálószoba, salon

berendezésekben

legszebb és legjobb kivitelű

vas- és kárpitozott butorok

nagyválasztékban.

Czégre tessék figyelni!

Molnár Ferencz

Zádor Lajos utóda női divattermében

a legszebb tavaszi ujdonságok.

Gyapju costum és ruha szövetek „Cachemir sois, Schantung“ Bengalín, színes és nyers selymek, Napernyők.

Női és gyermek felöltők

dus választékban megérkeztek.

2742

Női ruhák legújabb divat szerint Készülnek.

!! Ruházkodás !!

Egy korona minden női kalap alakítás^a és diszítése

Ristemplom-bazár

RÓZSÁNÁL.

Női és leányfelöltők, blousok legnagyobb választékban és mérték szerint készülnek

Ristemplom-bazár

RÓZSÁNÁL.

Női angol aljak raktáron 5 koronától feljebb és mérték szerint saját kelméből is készül

Ristemplom-bazár

RÓZSÁNÁL.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) üdőségét, hamvaságát, rózsaszinben játszó fehérségét. Megszünteti a kézvrössséget. Az eldurvult, kirepedezett ésszelkifujta arcot vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és puhává tesz! Poudert alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
1938 a városházzal szemben.

Eladó szőlő.

A Tócs-kert I. járason 1 hold, **873 négyszögöl** jókarban levő szőlő, körül lugassal, kedvező feltételek mellett eladó.

Betáblázott kölcsön van rajta 5000 korona, a legelőnyösebb fizetési feltételekkel.

Értekezhetni a tulajdonossal **Miklós-utca 41. sz. alatt.** 2788

Valódi brünni szövetek

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

- Egy szelvény } 1 szelvény 7 korona.
- 3.10 m. hosszú } 1 szelvény 10 korona.
- teljes férfiruhához } 1 szelvény 12 korona.
- (kabát, nadrág és } 1 szelvény 15 korona.
- melény } 1 szelvény 17 korona.
- elegendő csak } 1 szelvény 18 korona.
- } 1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintegy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamagart stb. gyári áron küld a mint megfizető és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.
Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás
SALVATOR
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatása.
Természetes vasmentes savanyúvíz.
Kapható ásványvízkereskedésben vagy a Salnye-Lipóci Salvator-forrás Vállalatánál Budapest, V. Rudolfrakpart 8.

**Festék-, lakk-
és kencze**

szükségletét legolcsóbban

Blumberger Gyulánál

2709 szerezheti be
Hatvan-utca 13-ik szám.

Ujdonság! Szabadalmazott legújabb szerkezetű!
MAGASNYOMÁSÚ NYERSOLAJMOTOR
és
SZIVÓGÁZ-MOTOROK LŐERŐ óránként 1-2 fill.
BENZIN
GŐZMOTOROK és LOKOMOBILOK.
Legjobb minőség! Jótállás! Olcsó árak!

E. PLEWA MÉRNÖK & CO. MOTORYÁR
Bécs (Wien), XVII/3., Wattgasse 78-80.
Iroda: Budapest, Nádor-utca 35. és Báthory-utca 1.

Hirdetés.
Gróf Leutrum Ertingen Rudolfné fegyverneki (Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyében) körülbelül 530 hold (1200 négyszögölével) földje szabadkézből, öröktulajdonjoggal
:
eladó.
:
A vevő bővebb értesítést szerezhet nálam Mezőcsáton (Borsodvármegyében) vagy Kun Farkas főjegyző úrnál Fegyverneken.
Schoberda Antal, ügyvéd.

Uj női-divat áruház
a m. k. Főposta mellett.
2721 ü. v. RÓZSA LAJOS

Tavaszi ujdonságok remek választékban. Leány-kabátka. Costüm. Pongyola. Raglán. Paletó. Kimónák. Olcsó árak. Szolid kiszolgálás.

Kiadó nyaraló.
Sesta-kerti villa, parkkal ellátva, nagyon közel a helyi vasuti megállóhoz
kiadó.
Értekezni lehet dr. Márton Kálmán ügyvéd úrnál.